A3bIK nporpammupoBaHusa Pascal
BeTBneHue

A. Kngkos



Onepaunn OTHOLLEHUS
=< > <= >= <>

— BO3BpaulaloT 3Ha4veHue Tuna boolean (true nnu false)

Bblpa)KeHVIe OTHOWEeHUA — ABa BblpaXXeHu4,
CBA3adHHbIX onepauueﬁ OTHOLUEeHWUA.

CemMaHTMKA:
- BbluncnsawTcsa 3Ha4YeHUs1 BbipaXKeHUn;
- MpoBepsaeTcA NICTUHHOCTb OTHOLLUEHUSA
Hanpumep:

a:=1; b:=2;c:=3;

2*a>=b+c

COOTBETCTBYET 225 3HayeHne FALSE




YcnoBHbIN onepartop if...then...else
nonHasa cpoopma

CuHTakcuc: e
if <nornyeckoe BbipaxeHue> — 8 Senosme
then <onepatop1>

else <onepartop2>;
CemaHTMKA: HercTere 1 HercTene 2
1. BbluncnaeTca 3HaYeHne <form4eckoro BbipaXKeHns> l |
2. Ecnu <noruyeckoe BblpaxeHue> nctuHHo (TRUE), To | Boon

BbINOSIHAETCS onepaTtop1, MHaye BbLINOMHAETCH onepaTop2.

program if 2;

var n: integer;

begin

write ('BBeguTe Uernoe 4ncrio n=');
readin (n);

Mpumep:

If2. laHo uenoe 4yncno N.

Ecnun oHO nonoxurenbHoe, TO
npubaBuTb K Hemy 1; ecnun
oTpuuaTenbHO BbIYeCTb U3 Hero 2.
BbiBecTu nony4yeHHOe YUCno.

if n>0
then n:=n+1
else n:=n-2;
writeln ('n=',n);
end.




YcnoBHbIY onepaTtop if...then...
KpaTKasa coopma (0bxona)

Bxoa
CuHTaKcuc: na
if <norunyeckoe BbipaxeHue> then <oneparop1>; Ycnoewe
CemaHTHKa:
1. BblumcnsieTca sHadeHne <norm4eckoro BblpaKeHusa> NeiicTeme 1
2. Ecnu <noruyeckoe BbipaXeHue> OKa3blBAeTCA UCTUHHbBIM 0
(TRUE), To BbINONHAETCSA onepartop1, nHade nepexosq K ’Bblxoﬂ

crieaytoLemy onepartopy.

program a_max_Db;
Mpumep: var a,b,max : real;

begin
If6. [laHblI ABa uncna. BbiBecTun . \ \
writeln ('BBegute uicna a n b');
Gonbluee U3 HUX

readin (a,b);

writeln (‘a=",a,' b=',b);
max:=Db;

_if a>b then max:=a;
writeln (‘max=',max);

end.




YCcnoBHbIU onepaTtop

« Ecnun B BETBAX HEOHOXOAMMO BbINOMHUTD
HECKOJTbKO ONnepaTopoB TO NUCMNOSb3YEeTCH
cocTtaBHOM onepartop (6nok - begin...end).

Mpumep program aib;

If9. [laHbl ABEe nepemMeHHble A, var a,b,v:real;

B. Nomectnteb B A MeHblLee be _'n
n3 3Haqu|/||‘/'|, aBB — erteln ('BBeﬂ,MTe HUnCriaa u b'),

Gonbluee. BblBECTY HOBbIE readin(a,b);
3HaYeHnsa nepemeHHbIx A u B. writeln (‘a=',a,’ b='b);
if a>b then begin v:=a; a:=b; b:=v; end;
writeln ('a=',a,’ b=",b);
end.




PeweHve 3agad Ha BETBMNeHue

3apaya 1. JaHo uenoe 4ucrno. Ecnn oHO nonoxutenbHoe, TO YyOBOUTH €ro;
ecrnm oTpuuaTernbHoe, TO BblYECTb U3 Hero 2; ecfiv Hynesoe, TO 3aMeHUTb
ero Ha 10. BbiBecTn nony4eHHoe ymcno .

3apaya 2. [aHbl Tpy yncna. Hantm HamMmeHbllee U3 HUX.

3apava 3. [aHbl koopauHaTtbl Touku, He nexawme Ha OX un OY.
Onpenennutb HOMEpP KOOPANHATHOW YETBEPTU ANA TOUKN.

3apava 4. [1na gaHHOro BeLeCTBEHHOIO X HanTu 3HadeHne pyHKummn f(x)

2-sin(x), ecimm x > 0,

fx) =
6 —x, ectu x < 0.
3apava 5. [1na gaHHOro BeLeCTBEHHOro X HanTn 3HadeHne oyHKuum f(x).

X, eciinx <0,
fix)=4 x*,ecmn0<x<2,

4, x>
3apaua 6. Mporpamm_ . ___ & HCCIHX 22 v oxenms.

icnonb3oBaTtb cpyHKLu/no RandoM(x)



PeweHve 3agad Ha BETBMNeHue

3apava 1. laHo uenoe
yucno. Ecnmn oHo
NONOXUTErnbHOE, TO
yOBOUTb €ro; ecrnu
oTpuuartenbHoe, TO
BblMECTb U3 Hero 2; ecnl
HyfieBoe, TO 3aMEHWUTb ¢
Ha 10. BbiBecTu
NonNy4YeHHOE 4YnCno .

program if 2;
var
n: integer;
begin
write('BBeguTe Uenoe 4ncro n=');
readin(n);
if n>0
then n:=2*n
else
begin
if n=0
then n:= n+10
else n:=n-2;
end;
writeln ('n=",n);
end.




PeweHve 3agad Ha BETBMNeHue

program if_2;
3apgaya 2. [laHbl Tpy Yncna. . _
Haittn nanmenbwee us vux. | Var X,Y,Z,min .real,

begin
writeln ('BBeguTte Tpn uncna xy z');
readIn(x,y,z);
writeln ('x="x," y="y,' z=',2);
min:=x;
If min>y then min:=y;
If min>z then min:=z;
writeln (‘'min=',min);
end.




PeweHve 3agad Ha BETBMNeHue

3agava 3. [laHbl program XOY;
KOOPAMHATbI TOYKU, He var xy :real;
nexawme Ha OX un OY. N integer;
Onpenenutb Homep begin N
KOOPOWHATHOW YeTBepTy writeln (BB.e,EI,MTe KoopauHaTbl TOYKM X Y');
N1 TOYKW. readin(x.y);

writeln ('x="x," y="y);
if x>0 then begin
if y>0 then n:=1
else n:=4;
end
else begin
if y>0 then n:=2
else n:=3;
end;
writeln ('yeTBepTb N=',n);
end.




PeweHve 3agad Ha BETBMNeHue

3apava 4. [Ina 0aHHOro  |program f_sin

BELECTBEHHOIo X var
o X,f: real;
HaAUTN 3HAYEeHUNE begin
doyHKuMn f(X) write('sBeanTe x=");
readin(x);
- if x>0
2:sin(x), ecm x> (), then f:=2*sin(x)
f(\”) e o | else f:=6-x;
S 6 — X, €CIIH X < 0 writeln ('f(',x,")=",f);

end.




PeweHve 3agad Ha BETBMNeHue

3ap,a"|a 5 ,D,ﬂﬂ program finctian ;
NaHHOro var

x.f: real;

BELLEeCTBEHHOro X | begin
write('BBEguTE X='");

HaAUTWN 3Ha4YeHue readin(x):

f if x<=0
PyHKUMM f(X). then f:=-x
else begin if x>=2
then f:=4
- else f:=x*x
—x,eciux <0, end;

writeln ('f(',x,")="f);

2
fx)=9 x,ecmn 0 <x<2, end.

L 4,ecnux=2.



NNornyeckune onepauum and, or, not

e Jloruyeckue onepaLmm - NPUMEHSIIOT K ornepaHaam
Tuna boolean, oHW Bo3BpaLlatoT 3Ha4YeHne Tmna

boolean

— OuHapHble onepaunn and, or 1 xor, yHapHasi not,

* Jlornyeckoe BbipaxeHue — nmeroT Tun boolean.

Not - norndyeckoe oTpuLaHue a | b jaandb jaorb jaxorb | nota
And — normn4yeckoe yMHOXeEHMe 0 0 0 0 0 1
Or - norudyeckoe cnoxeHue o | 1 0 1 1 1
Xor — nnun-He, CTporoe unu. 1 0 0 1 1 0
1 1 1 1 0 0




BblumncneHne coctaBHOU PYyHKL UM

[10 3Ha4YeHUo X BbIYUCTIUTDL
3Ha4YeHMe CoCTaBHOM
doyHKUMM y, 3a40aHHOU B
BuAe rpadouka

b 4

program calc_function_1;

var X,y :real;
begin
writeln(' Beegute 3HaveHune
aprymeHTa'); readin(x);
if x <-2theny:=0;
if (x>=-2)and (x <-1)theny:=-x-2;
if (x>=-1)and (x< 1)theny :=x;
if (x>= 1)and (x< 2)theny:=-x+2;
if x>= 2theny:=0;
writein(Onax =", x,"'y =", y);
end.




3aJa4n Ha Norm4yeckmne BblipakeHus

 |f28. [laH HoMmep roga. OnpeaennuTb KONMYEeCTBO AHEN B
9TOM rofy, y4nTbiBasi, YTO OObIYHbIV rO4 HAaC4YUTbIBAET
365 oHen, a BUCOKOCHbIN — 366 aAHen. BUCOKOCHbIM
cYUTaeTcqa rog, aenawmnca Ha 4, 3a UCKIMYEHnEM TeX
rogos, kotopble aensatca Ha 100 n He genaTes Ha 400
(Hanpumep, roabl 300, 1300 1 1900 He aBnsatoTCS
BUCOKOCHbIMMK, a 1200 n 2000 — asnatoTcs).

 1f29. [1aHo uenoe 4uncro. BeiBECTU €ro CTpoKy-onmcaHue
BuAa «OoTpuLaTENIbHOE YETHOE YMCMO», «HYyNneBoe
YNCIIO», «MONMOXUTENIbHOE HEYETHOE YUCIO» U T. A.

« [f30. [1aHO uenoe 4yncno, nexatwee B gnarnasoHe 1-999.
BbiBECTM €ro CTpoKy-onnucaHne Bnga «4eTHoe
OBY3HA4YHOE 4YNCMOo», «kHEeYEeTHOe Tpex3HayHoe YNUCno»
nT Ao.



3aJa4n Ha Norm4yeckmne BblipakeHus

« |f28. [lJaH Homep roga. Onpegenutb
KOSIM4YECTBO OHEWN B 3TOM roay,
YyUnTbIBast, YTO OObIYHbIN rof

Hac4ynTbiBaeT 365 AHEWN, a BUCOKOCHbIN

— 366 aHen. BUCOKOCHbIM cyuTaeTcs

rog, Aenawmnca Ha 4, 3a UCKII0YEHNEM

Tex rogos., kotopble genartca Ha 100 u
He genaTtcsa Ha 400 (Hanpumep,
roabl 300, 1300 n 1900 He aBnsatOTCS
BMCOKOCHbIMU, @ 1200 n 2000 —
ABSIAOTCA).

[laHo:

N — rog (integer)

Hawntun: yncno gHen D

[Jenutca Ha 4 — N mod4=0

AJermtcaHa 1000 — N mod 100 =0

He penutca Ha 400 — N mod 400 <>0

program god;
var N,D:integer;
begin

writeln ('BBeguTe rog');

readin (N);

D:=365;

if (N mod 4=0) and not ((N mod 100=0)
and (N mod 400<>0)) then D:=366;
writeln('s rogy ', N, ' yncno gHen='D);

end.

(N mod 4=0) and not((N mod 100=0) and (N mod 400<>0))




3aJa4n Ha Norm4yeckmne BblipakeHus

If29. laHo uenoe uncno. BeiBecTu program god;
ero CTpoKy-ornmcaHue B1aa
«oTpuLaTeribHoe YeTHoe _
YMCIO», «HYINEeBOe YMCIOoY, var N:integer;
«MONOXWUTENbHOE HEYETHOE
4UCNOo» U T. 4.

begin
. write (‘BBegute N=');
,U,aI:IO. N — uenoe readin (N);
HaWnTW:crosechoe onncanve if (N<0) and(N mod 2=0)

then writeln (‘'oTpuuaTtenbHoe 4YeTHOE');

OTpuuaTensHoe YeTHoe if (N<0) and(N mod 2<>0)

(N<0) and (N mod 2=0)

OTPULIATENBHOE HEYETHOE _ thfn writeln (‘'oTpuuaTenbHoe He4YeTHOE');
(N<0) and (N mod 2<>0) if (N=0)

Hynesoe then writeln ('"HyneBoe');

N=0 if (N>0) and(N mod 2=0)

[NonoxwuTenebHoe YeTHoe then writeln (‘"nonoxutensHoe 4yeTHoe');
(N>0) and (N mod 2=0)

if (N>0) and(N mod 2<>0)
FlonoxurenbHoe HederHoe then writeln ('monoxuTtenbHoe HeyeTHOE');
(N>0) and (N mod 2<>0) end ’




3aJa4n Ha Norm4yeckmne BblipakeHus

« If30. [laHO uernoe 4Y1cno, nexatiee B
ananasoHe 1-999. BbiBecTu ero
CTPOKYy-OnucaHune BMaa «4eTHoe
ABY3HA4YHOE YMNCO», KHEYETHOE
Tpex3Ha4yHoe Yncrio» N T. A.

[aHO: N - uenoe (1-999)

HaWTW: crnosechHoe onvicanne

Lindppa yetHaga

(N<10) and (N mod 2=0)

Lindopa HeuweTHad

(N<10) and (N mod 2<>0)
[1Byx3Ha4yHOEe 4YeTHoe

(10<N) and (N<100) and (N mod 2=0)
[1Byx3Ha4yHOe HeYyeTHoe

(10<N) and (N<100) and (N mod 2<>0)
Tpex3HayHoe YeTHoe

(N>100) and (N mod 2=0)
TpexaHadyHOe HeveTHoe

(N>100) and (N mod 2<>0)

program god;
var N:integer;
begin
write ('‘BBegute N=');
readin (N);
if (N<10) and(N mod 2=0)
then writeln ('undpa yeTHas');
if (N<10) and(N mod 2<>0)
then writeln ('undpa HeveTHas');
if (10<N) and (N<100) and (N mod 2=0)
then writeln ('oByx3Ha4yHoe 4yeTHOE');
if (10<N) and (N<100) and (N mod 2<>0)
then writeln ('gByx3Ha4yHoe He4eTHOE');
if (N>100) and (N mod 2=0)
then writeln ('rpex3HayHOe YeTHOE');
if (N>100) and (N mod 2<>0)
then writeln ('rpex3HayHOe HeYveTHoE');
end.




3aJa4n Ha Norm4yeckmne BblipakeHus

« 3apaHbl KoOpaNHAaTbl TOYKK
(x,y). OnpenenuTtsb, rae o
HaXOAUTCS ToYKa. Var x.y:real;

begin

writeln('BeBegnte koopanHaTtbl TOYKN:');
write('x=");readln(x);

Program v16_1;

OaHo: (X,y) - KoopAuHaThl write('y=");readIn(y);

HanTtu: yetBepTb if (x>0) and (y>0) then writeln('"Touka
PelueHue: Haxo4UTCS B NepBOWN YeTBepTU');
(x>0) and (y>0) B nepBon 4eTBEPTH if (x<0) and (y>0) then writeln('Touka
(x<0) and (y>0) Bo BTOpOW YeTBEPTU Haxo4MTCA BO BTOPOW YeTBepTn');
(x<0) and (y<0) B TpeTben 4YeTBepTH if (x<0) and (y<0) then writeln('To4ka
(x>0) and (y<0) B yeTBepTOI YeTBEPTU | HAXOOAUTCA B TPETLEN YETBEPTU');
(x=0) or (y=0) Ha ocu koopanHaT if (x>0) and (y<0) then writeln('Touka

Haxo4uTCs B YETBEPTOMN YETBEPTU');

if (x=0) or (y=0) then writeln('Touka
Haxo4uTCs HA OCU KoopauHar');
end.




